屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期
三年級口腔衛生課程教學設計
	主題名稱
	線的奇妙
	設計者
	林伊建

	適用年級
	三年級
	授課節數
	一節

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	□閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	●重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	■口腔衛生
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
      學生能真正了解牙線對清潔牙齒的重要性及正確的使用方法，學生能因教學引導認識牙線的功能及使用方法。
（二）教學規劃
1.教學目標：
          (1) 讓學生明白不同牙齒清潔用具有不同的功能及優缺點。
          (2) 學生能明白清洗細縫處需要細小的牙線才能清洗乾淨。
          (3) 學生能了解牙線對口腔清潔的功能。
          (4) 學生能學會用牙線清潔牙齒的基本動作。
          (5) 經過教學學生能明白各種清潔牙齒的工具有不同的功用，及使用牙線清潔 牙齒的重要。

2.教材來源：

   大理國小
   http://active.tlps.tp.edu.tw/dental/
3.教學研究
（1）教材分析：
             1.讓學童了解牙線對口腔清潔的功用
             2.讓學童養成良好的口腔衛生習慣
（2）學童分析：
    班上的學童在一二年級，已學會正確的使用牙刷及含 氟漱口水
（3）教學資源：
      ppt、電腦、單槍投影機
（4）統整領域：
     健康與體育
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	正確使用牙線
	學生能了解牙線對口腔清潔的功能。
	【健康與體育】
1-2-3 體認健康行為的重要性，並運用作決定的技巧來促進健康
	

	
	 經過教學學生能明白各種清潔牙齒的工具有不同的功用，及使用牙線清潔 牙齒的重要。
	【健康與體育】
1-1-4 養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中
	


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

正

確

使

用

牙

線


	（1） 準備活動

教師部分
  蘿蔔、牙刷、毛線、水桶

影印牙菌斑資料

牙線刮牙圖片
學生部分

鏡子
	
	

	
	（二）引起動機（10分鐘）

學童用鏡子照照自己的牙齒是否乾淨
	實際操作

	

	
	（2） 發展活動（20分鐘）
(1)牙齒乾淨了嗎？

1. 請問學生平時牙縫有雜物都如何解決？感覺如何？

2. 利用牙齒模型刷牙，提問同學有哪些地方刷不到？

3. 老師說明牙籤、牙刷、牙線的功用及使用缺失。

(2)小細縫要如何清洗？

1. 老師將準備好的蘿蔔請同學清洗乾淨。(先洗單體)

2. 同學先用牙刷洗整排蘿蔔。

3. 同學用毛線洗兩粒蘿蔔的縫隙。

4. 同學用牙刷洗蘿蔔的縫隙。

5. 完成之後請問上述三種清洗方式，結果如何？

(3)牙線的厲害

1. 老師利用大書內容結合同學洗蘿蔔的經驗，請同學分組做分享報告。

2. 老師利用齒模介紹牙線。

3. 老師講解牙線在口腔保健、潔牙上的功能。

(4)牙線的基本使用方法

1. 牙線的介紹。

2. 牙線的使用方法。

3. 如何利用牙線清潔牙齒。
	參與討論的態度

討論與發表的能力
	

	
	（四）綜合活動（10分鐘）
1. 老師對本節課的內容向學生進行總結：

2. 完成學習單

～本活動結束～
	完成學習單
	學習單


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	能積極參與課堂討論
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	上課能專心聆聽
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	對於小組討論，能積極認真參與
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能夠了解如何正確的刷線
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能正確完成學習單的填寫
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(自行往下增列)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
                     年      班  學生姓名:

                對的請在（）內打○，不對的請打×
（ ）1.含氟漱口需將漱口水含在口中約一分鐘。
（ ）2.愛吃甜食與零食對口腔保健有幫助。
（ ）3.用含氟漱口水後最好30分鐘不再漱口或進食。
（ ）4.兒童大約每隔半年作一次例行口腔檢查。
（ ）5.牙線最好是選擇無腊的牙線。
（ ） 6.選擇牙膏要注意味道不要太刺激，最好是含氟牙膏。
（ ）7.刷牙時一次只刷2~3顆牙。
（ ）8.每週使用含氟漱口水可以預防蛀牙。
（ ）9.要保持牙齒清潔，最好飯後立即刷牙及使用牙線。
（ ）10.刷牙時每顆牙至少刷10次。
六、教師教學省思或心得

教學紀錄省思
                                   教學者簽名：                 
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋
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三年級口腔衛生課程教學內涵雙向細目分析表
	主題名稱
	線的奇妙

	單元活動名稱
課程內涵
	正確使用牙線
	
	

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	v
	
	

	
	
	英語
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	

	
	數學
	
	
	

	
	健康與體育
	v
	
	

	
	生
活
	自然與生活科技
	
	
	

	
	
	藝術與人文
	
	
	

	
	
	社會
	
	
	

	
	綜合活動
	v
	
	

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	v
	
	

	
	2欣賞表現與創新
	
	
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	v
	
	

	
	4表達溝通與分享
	v
	
	

	
	5尊重關懷與團隊合作
	
	
	

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	
	
	

	
	8運用科技與資訊
	
	
	

	
	9主動探索與研究
	
	
	

	
	10獨立思考與解決問題
	v
	
	

	多
元
智
慧
	語文智慧
	
	
	

	
	音樂智慧
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	
	

	
	空間智慧
	
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	

	
	人際智慧
	
	
	

	
	內省智慧
	
	
	

	七
大
議
題
	人權教育
	
	
	

	
	生涯發展教育
	
	
	

	
	性別教育
	
	
	

	
	環境教育
	
	
	

	
	家政教育
	
	
	

	
	資訊教育
	
	
	

	
	海洋教育
	
	
	


